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1 Kort om Capacent Epinion 

Capacent Epinion gennemfører specialdesignede undersøgelser af høj kvali-

tet, som sikrer et solidt grundlag for optimale beslutninger. 

I samarbejde med kunden udarbejder vi det analysekoncept, som bedst 

belyser den aktuelle problemstilling. 

Vi indsamler data, analyserer data optimalt, formidler resultater og rådgiver 

omkring anvendelsen af resultaterne. Vort mål er at præsentere analysere-

sultater i højeste kvalitet, som er direkte anvendelige i beslutningsproces-

sen. 

 

Læs mere på www.capacent.dk 

 

 

Vores adresse. 

Capacent Epinion København 

Tuborg Parkvej 8, 1. sal 

Dk-2900 Hellerup  

 

Dir. + 45 41 30 88 88 

Fax. + 41 30 88 89 

Mail. capacent@capacent.dk   

Capacent Epinion Århus 

Søndergade 1A, 1., 3., 4. & 5.  

Dk-8000 Århus C 

 

Tlf. + 45 87 30 95 00  

 

mailto:capacent@capacent.dk
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2 Baggrund  

2.1 Indledning 

Denne rapportering er lavet på baggrund af i 1039 alt gennemførte inter-

view med repræsentativt udvalgte danskere på 18 år og derover.  

Capacent Epinion står naturligvis til rådighed i forbindelse med yderligere 

analyser og forespørgsler, hvis BEDRE PSYKIATRI ønsker særlige analyser 

inden for bestemte områder. 

Hvis BEDRE PSYKIATRI ønsker udtalelser mv. til videre formidling og publi-

cering af rapportens resultater, står Capacent Epinion naturligvis til rådig-

hed.  

Tabellerne viser resultaterne som procenttal, dvs. andele af befolkningen 

eller de respektive undergrupper af befolkningen. I nogle tilfælde kan tabel-

lerne summere til mere end 100 %, hvilket skyldes respondentens mulig-

hed for at afgive flere svar ved det pågældende spørgsmål. 

Denne rapport må kun offentliggøres med følgende kildeangivelse: ”Capa-

cent Epinion for BEDRE PSYKIATRI”. 
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3 Frekvenser 

 

Tabel 1: Har du et positivt eller negativt indtryk af den behandling, 

man som psykisk syg, kan få i Danmark? 

 Procentandel 

Meget positivt 
1 % 
(14) 

Positivt 
16 % 
(167) 

Hverken positivt eller negativt 
31 % 
(317) 

Negativt 
33 % 
(348) 

Meget negativt 
8 % 
(85) 

Ved ikke 
10 % 
(108) 

Total 
100 % 
(1039) 

 

 

Tabel 2: Bør psykiatrien efter din opfattelse tilføres flere økonomi-

ske ressourcer i de kommende år for at sikre den bedst mulige be-

handling af psykisk syge? 

 Procentandel 

Ja 
72 % 
(751) 

Nej 
6 % 
(63) 

Ved ikke 
22 % 
(225) 

Total 
100 % 
(1039) 
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Tabel 3: Det kan være belastende at være pårørende til en psykisk 

syg. Bør samfundet efter din mening forbedre de pårørendes vilkår? 

 Procentandel 

Ja 
69 % 
(715) 

Nej 
7 % 
(73) 

Ved ikke 
24 % 
(251) 

Total 
100 % 
(1039) 

 

 

Tabel 4: Man kan være pårørende til en psykisk syg, som familie-

medlem, nabo, kollega eller god ven. Ud fra denne opfattelse, vil du 

så karakterisere dig som pårørende? 

 Procentandel 

Ja 
37 % 
(389) 

Nej 
57 % 

(590) 

Ved ikke 
6 % 
(60) 

Total 
100 % 

(1039) 
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Tabel 5: Hvad er din relation til den psykisk syge? Er du: 

 Procentandel 

Ægtefælle/ samlever/ kæreste 
7 % 
(27) 

Forældre til 
8 % 
(33) 

Søster/ bror 
8 % 
(30) 

Barn af 
10 % 
(40) 

Bedsteforældre 
2 % 
(8) 

God ven/ bekendt 
37 % 

(145) 

Andet 
27 % 
(106) 

Total 
100 % 
(389) 

 

Tabel 6: Er du? 

 Procentandel 

Mand 
43 % 
(449) 

Kvinde 
57 % 
(590) 

Total 
100 % 
(1039) 

 

Tabel 7: Alder 

 Procentandel 

18 - 34 år 
21 % 

(221) 

35 - 55 år 
51 % 
(531) 

56 år og derover 
27 % 

(283) 

Total 
100 % 
(1035) 

 

 



 

Side 7 ud af 9 

Tabel 8: Hvad er din højst gennemførte uddannelse? 

 Procentandel 

Grundskole (folkeskole, privatskole, efterskole) 
8 % 
(85) 

Gymnasie, HF, studenterkursus 
8 % 
(79) 

Erhvervsgymnasium (HHX eller HTX) 
2 % 
(24) 

Erhvervsfaglig (f.eks. tømrer, frisør, kontorassistent) 
19 % 
(198) 

Kort videregående (f.eks. datamatiker, laborant) 
9 % 
(95) 

Mellemlang videregående (f.eks. teknikumingeniør, lærer) 
29 % 

(297) 

Bachelor (f.eks. 1. del af en lang videregående uddannelse) 
6 % 
(60) 

Lang videregående (f.eks. gymnasielærer, økonom, jurist) 
19 % 
(201) 

Total 
100 % 
(1039) 
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4 Krydstabuleringer med pårørende 

 

Tabel 9: Har du et positivt eller negativt indtryk af den behandling, 

man som psykisk syg, kan få i Danmark? 

 Pårørende 
Ikke pårø-

rende 
Ved ikke Total 

Meget positivt 
2 % 
(7) 

1 % 
(7) 

0 % 
(0) 

1 % 
(14) 

Positivt 
18 % 
(70) 

16 % 
(94) 

5 % 
(3) 

16 % 
(167) 

Hverken posi-
tivt eller ne-
gativt 

30 % 
(116) 

31 % 
(183) 

30 % 
(18) 

31 % 
(317) 

Negativt 
35 % 
(137) 

32 % 
(189) 

37 % 
(22) 

33 % 
(348) 

Meget nega-
tivt 

10 % 
(38) 

7 % 
(44) 

5 % 
(3) 

8 % 
(85) 

Ved ikke 
5 % 
(21) 

12 % 
(73) 

23 % 
(14) 

10 % 
(108) 

Total 
100 % 
(389) 

100 % 
(590) 

100 % 
(60) 

100 % 
(1039) 

 

Tabel 10: Bør psykiatrien efter din opfattelse tilføres flere økonomi-

ske ressourcer i de kommende år for at sikre den bedst mulige be-

handling af psykisk syge? 

 Pårørende 
Ikke pårø-

rende 
Ved ikke Total 

Ja 
82 % 
(318) 

66 % 
(392) 

68 % 
(41) 

72 % 
(751) 

Nej 
3 % 
(11) 

8 % 
(49) 

5 % 
(3) 

6 % 
(63) 

Ved ikke 
15 % 
(60) 

25 % 
(149) 

27 % 
(16) 

22 % 
(225) 

Total 
100 % 
(389) 

100 % 
(590) 

100 % 
(60) 

100 % 
(1039) 
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Tabel 11: Det kan være belastende at være pårørende til en psykisk 

syg. Bør samfundet efter din mening forbedre de pårørendes vilkår? 

 Pårørende 
Ikke pårø-

rende 
Ved ikke Total 

Ja 
70 % 
(272) 

67 % 
(398) 

75 % 
(45) 

69 % 
(715) 

Nej 
8 % 
(31) 

7 % 
(42) 

0 % 
(0) 

7 % 
(73) 

Ved ikke 
22 % 
(86) 

25 % 
(150) 

25 % 
(15) 

24 % 
(251) 

Total 
100 % 
(389) 

100 % 
(590) 

100 % 
(60) 

100 % 
(1039) 

 

 

Tabel 1: Man kan være pårørende til en psykisk syg, som familie-

medlem, nabo, kollega eller god ven. Ud fra denne opfattelse, vil du 

så karakterisere dig som pårørende? 

 18 - 34 år 35 - 55 år 
56 år og 

derover 
Total 

Ja 
45 % 
(100) 

38 % 
(203) 

30 % 
(84) 

37 % 
(387) 

Nej 
48 % 

(106) 

59 % 

(315) 

59 % 

(168) 

57 % 

(589) 

Ved ikke 
7 % 
(15) 

2 % 
(13) 

11 % 
(31) 

6 % 
(59) 

Total 
100 % 

(221) 

100 % 

(531) 

100 % 

(283) 

100 % 

(1035) 

 


